

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абдулло Далера Абдулло на тему: «Роль института Лидера нации в защите и укреплении Государственной независимости (опыт Таджикистана), представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02. – политические институты, процессы и технологии (политические науки).

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения и обусловлена тем, что в ней впервые в политологическом аспекте проводятся глубокое и всестороннее изучение и анализ роли института Лидера нации в защите и укреплении Государственной независимости на примере Таджикистана.

Необходимо отметить, что Государственная независимость таджикского народа является важнейшим историческим событием. Она тесно связана с именем и патриотическими усилиями, добрыми намерениями, твёрдой политической волей Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона. Данный аспект является бесспорным историческим аргументом, который подтверждается опытом новейшей таджикской государственности.

К числу достижений государственного управления уважаемого Эмомали Рахмона относятся спасение страны от навязанной гражданской войны, установление мира и национального единства, формирование «таджикской культуры мира», укрепление Государственной независимости, создание новой политической системы общества, восстановление органов государственного управления, принятие государственных символов, формирование системы национального законодательства, реализация целей и задач, направленных на обеспечение достойной жизни таджикского народа.

Важность выбранной диссертантом темы можно еще обосновать тем, что среди актуальных теоретических и практических проблем современной политологии вопрос обретения и укрепления Государственной независимости занимает центральное место. В этой связи изучение социально-политических факторов приобретения тем или иным народом и нацией Государственной независимости, основных исторических этапов имеет не только большое научно-теоретическое, но и практическое значение. С учётом рассматриваемого фактора, глубокое исследование данного процесса требует всестороннего изучения роли исторической личности и политического лидера на этом созидательном пути.

На основе материалов о развитии Республики Таджикистан автор диссертации раскрывает роль Основателя мира и национального единства –

Лидера нации, Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона в процессе укрепления и защиты Государственной независимости.

Далее диссертант проводит историко-политический анализ вопроса в хронологической последовательности, акцентируя внимание на работах отечественных и зарубежных учёных.

В соответствии с целью и задачей исследования диссертантом были использованы методы политических наук, особенно аналитический, исторический, политического планирования, системный, сопоставительный, коммуникационный, наблюдательный методы, а также методы прогнозирования. Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций.

Научную новизну представляет то, что на основе большого количества эмпирического материала, собранного лично автором, были определены суть, содержание и научно-теоретические особенности Государственной независимости, обоснованы политические взгляды и позиции, связанные с ней, определены и обоснованы историко-политические и концептуальные предпосылки роли политического лидера в укреплении Государственной независимости, выявлены и обоснованы суть историко-политических предпосылок и пути достижения этапа независимости, рассмотрен ключевой вклад судьбоносной сессии, которая состоялась во Дворце Арбоб, в становление института лидерства, проанализированы и обоснованы место и роль политического лидера в устранении гражданского противостояния и укреплении Государственной независимости в Таджикистане, рассмотрен и обоснован процесс становления и роль института президентства в укреплении Государственной независимости Таджикистана, защите достижений независимости, изучены особенности становления института Лидера нации в Таджикистане, как нового политико-правового явления, проанализированы и обоснованы факторы укрепления доверия общества ему, как фактору упрочения Государственной независимости и национального единства. В целом, результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями в области политологии и других отраслях науки.

Теоретическая и практическая значимость и ценность результатов исследования, на наш взгляд, заключается в возможности использования результатов и изложенных рекомендаций в дальнейшем исследовании рассматриваемого вопроса, в том числе при определении роли личности в становлении и развитии национального государства. Также они могут быть эффективны в организации идеологических, воспитательных мероприятий и усилении культурно-политической просвещённости общества.

Структура автореферата составлена в соответствии с целями и задачами, поставленными диссертантом и состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава носит теоретико-методологический характер и посвящена исследованию как теоретических, так научно-теоретических и концептуальных аспектов исследования вопроса. В данной главе рассматриваются точки зрения различных ученых и методологических направлений, раскрываются сущность и содержание Государственной независимости, обосновывается суверенитет как социально-политическое и правовое явление и важный признак государства.

Во второй главе исследуются политические предпосылки приобретения Государственной независимости и пути её укрепления в Республике Таджикистан. Диссертант, исследуя суть политических предпосылок и пути приобретения Государственной независимости в Республике Таджикистан, отмечает, что именно Государственная независимость для людей, объединившихся на основе этнических, национальных и социальных особенностей, позволяет на основе свободного волеизъявления обеспечить материально-духовное развитие в рамках признанных прав.

Также автором далее рассматривается XVI сессия Верховного Совета Республики Таджикистан и роль Лидера нации в разрешении гражданского конфликта и дальнейшем укреплении Государственной независимости в Таджикистане. В процессе исследования доказано, что судьбоносная сессия во Дворце Арбоб сыграла крайне важную роль в предотвращении дальнейшего противостояния, установлении легитимной власти в Таджикистане.

Третья глава посвящена исследованию темы «Институты президентства и Лидера нации: особенности их становления и роль в укреплении Государственной независимости». Диссертант подвергает анализу и исследованию темы «Место и роль института президентства в укреплении Государственной независимости Таджикистана» и «Особенности становления института Лидера нации и укрепления доверия общества ему, как фактору упрочения Государственной независимости и национального единства».

По мнению диссертанта, институт президентства Республики Таджикистан, невзирая на то, что свои основные идеи позаимствовал из мирового опыта развития этого явления и не сразу был определён в Конституции, он связан со становлением конституционно-правового положения самого Президента и сталкивался с определёнными трудностями, конец которым был положен Конституцией Республики Таджикистан от 1994 года с её изменениями и дополнениями.

Вместе с тем, автор дополняет, что институт Лидера нации, как новая

политическая ценность, занимает особое место в обществе. Принятие Конституционного закона позволило закрепить его правовой статус. Этот шаг является требованием демократических принципов и обеспечивает легитимность данного института в общества.

В заключении подведены итоги исследования, сформулированы выводы и рекомендации автора относительно данной темы.

Публикации автора свидетельствуют о том, что диссертант достаточно основательно занимается изучением данного вопроса.

В то же время работа могла бы стать более совершенной, если бы автор наряду с изложением достижений, описания сущности и содержания, обоснованности темы исследования использовал в диссертации мнения и воспоминания тех свидетелей, которые были верными соратниками Лидера нации. Данный фактор изложен не в полном объеме. Автору следовало бы проанализировать этот вопрос более подробно.

Однако указанный недостаток не умаляет научной и практической ценности диссертационного исследования.

Таким образом, рецензируемая работа Абдулло Далера Абдулло на тему: «Роль института Лидера нации в защите и укреплении Государственной независимости (опыт Таджикистана), отвечает основным требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям, и «Положению о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за № 267, а его автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02. – политические институты, процессы и технологии (политические науки).

**Главный редактор издания Правительства
Республики Таджикистан "Народная газета",**

кандидат политических наук



Камолова М.Р.

Заверяю подпись Камоловой М.Р.

Ответственный ОК



734018, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
ул. Саъди Шерози 16. Тел: (992) 907-77-41-78.